



2015年12月,龙江农担在哈尔滨市举办揭牌仪式。

1

**党建引领
把稳发展航向 激活红色动能**

龙江农担党委始终把坚持党的领导贯穿改革发展全过程,高擎党建领航旗帜,精心打造“丹心向党、担当为农”党建品牌,推动党建与业务深度融合、同频共振、双向赋能。

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入践行金融工作的政治性、人民性,龙江农担将党的领导全面融入公司治理各环节;从全面落实“两个一以贯之”,到高标准完成“我为群众办实事”各项任务;从构建“六个农担”战略框架,到营造风清气正的政治生态并在省级考核中名列前茅,党建始终是龙江农担服务国家战略的根本保障。他们坚定不移推进全面从严治党,构建“一体两翼三级”主体责任联动机制和“1+1+N”监督机制,高质量完成多轮政治巡察,持续净化政治生态。

为推动党建与业务融合走深走实,龙江农担以“四个一”载体为抓手,设立党员先锋岗、责任区,组建党员突击队和“红色担青”志愿服务队,引导287名党员扎根田间地头、奋战服务一线。党组织体系覆盖省市县三级,基层战斗堡垒持续建强,哈尔滨分公司党支部获评省级基层党建示范点。该党支部把“党建链”嵌入“产业链”,让服务“不断链”,坚持“区域特色+一县一品”定位、“龙头农企+链上农户”方

向、“政策引领+协同推进”思路,创新推出“奶牛担”“烟农担”“青贮担”“渔捕担”“米商担”等系列产品,业务张力持续放大,乡村振兴动能更足。

积极履行国企社会责任,龙江农担扎实开展拥军优属工作,蝉联“全省拥军优属先进单位”荣誉称号。他们研发了“拥军贷”,支持退役军人及其家属创业致富,助力其更好实现自身价值;他们与省荣誉军人康复医院开展军企共建,切实帮助荣誉军人提高生活和生命质量;他们积极招录吸纳退役军人就业,确保人尽其才……

在绥棱县双岔河镇双兴村,村民们茶余饭后最喜欢流连的地方就是农担公园:原来的“臭水沟”成了人工湖,原来的撂荒地长出了农担林。“感谢我们龙江农担的驻村书记呀!”2021年开始,龙江农担先后派出了3位驻村第一书记,他们沉下心扑下身扎下根,改造村容,争取项目,担保贷款……一步一个脚印锦上添花,一棒接着一棒雪中送炭。

在红色引擎驱动下,龙江农担涌现出一批“最美农担人”“农担工匠”,荣获全国农担体系“优秀经营管理团队”等多项荣誉。党建不仅铸就了队伍忠诚本色,更成为履行政策性使命、书写新时代“三农”答卷的坚强保障。

2

**体系筑基
打通“最后一公里” 打造标准化服务**

农业信贷担保的生命力,源于扎根乡土、贴近农情、心系农户。

以5家市级分公司和1家全资子公司为枢纽、40家县级分公司为主体、27家县级办事处为延伸,73家分支机构网络让龙江农担率先实现对全省农业大县业务与网点的100%全覆盖。

黑龙江地域广袤、经营分散,龙江农担自成立之初便将构建覆盖全流域、标准统一的服务体系作为重中之重。依据《黑龙江省农业信贷担保体系建设实施方案》,遵循“优先布局粮食主产区,逐步下沉机构、人员至县域基层”的推进路径,2016年,龙江农担率先筹建绥化分公司,2017年,哈尔滨分公司、佳木斯分公司、黑河分公司、齐齐哈尔分公司宣告成立。当年8月3日,全省首家县级分公司——宁安分公司正式运行。10年来,覆盖全省的省、市、县三级服务架构已经稳步构

建。截至今年11月,市县分支机构在保余额占比高达99.9%,龙江农担真正将服务触角延伸至农业生产最前沿。

在“广覆盖”的同时,龙江农担着力推动体系“标准化”“专业化”升级。通过组织机构、外部形象、业务拓展、分级管理的“四个标准化”,在全省树立起统一、规范、专业的国有金融企业品牌形象。公司现有557人的专业队伍,秉持“懂金融、懂农业、爱农村、爱农民”的理念,其中77%员工扎根市县,52%为中共党员。推行“当地人办当地事”的用人机制,县级负责人多来源于地方政府与银行系统,确保团队既具备深厚的属地经验,又拥有扎实的专业素养。

10年来,龙江农担人深耕黑土沃野,以专业服务引金融“活水”,精准滴灌“三农”沃土,成为政策落地与农民获益之间坚实的纽带。

3 定位守正

精准放大政策效应 谱写支农担保“三部曲”

棋局布定,落子从容。

10年来,龙江农担始终坚持促进粮食稳定发展和现代农业建设方向,根据农业担保发展规律和阶段性特征,科学编制五年发展规划,接续实施七个主题年建设,战略清晰、步伐稳健,历经“初创探索、高速发展、高质量发展”三个阶段,实现了从探索起步、高速增长到提质增效的螺旋式上升。

初创探索期(2016年~2018年):边建体系、边拓业务。“一年打基础、两年出形象、三年见成效”,龙江农担在成立的最初3年累计提供担保122.5亿元,惠及农户9.57万户。聚焦省委省政府部署,全力服务粮食去库存、标准化绿色蔬菜生产基地、“两牛一猪”等重点工程;连续举办两届产品创新大赛,孵化“核心企业+基地”“政担合作”等多元模式,初步构建涵盖六大类40项产品“多担保”体系。黑河、绥化等地分支机构逐村逐户对播种粮大户、蹚出“自主获客”新路径,为后续发展奠定坚实基础。

高速发展期(2019年~2022年):体系释放、规模跃升。随着服务网络全面铺开,年度新增担保额接连突破200亿元、300亿元大关,稳居全国农担体系前列。“轻资产、轻人员、科技赋能”,龙江农担坚定走现代农村金融发展道路,积极引导基层下“笨功夫”找“真客户”。创新

10年砥砺 为农担当

写在黑龙江省农业融资担保有限责任公司成立10周年之际

□本报记者 周静

时间是最忠实的记录者。

10年前的今天,全国首家独立运营的省级政策性农业担保机构——黑龙江省农业融资担保有限责任公司(以下简称“龙江农担”)正式注册成立。作为落实党中央、国务院深化财政金融协同支农机制的重要战略举措,龙江农担牢记服务国家粮食安全和乡村振兴的时代使命,十年如一,初心如磐,情系“三农”,深耕黑土。

政府得民心、农民得实惠、机构得发展。10年来,龙江农担始终秉持这一核心价值理念,坚定不移贯彻国家支农惠农政策,不惧“两脚泥”,无畏“晒黑脸”,深入田

间地头,与万千农户风雨同行,不断探索具有龙江特色的农业信贷担保之路。

尊重、专注、定力、卓越。10年来,这8个字已成为龙江农担精神里最强壮的基因。“丹心向党、担当为农”——党建品牌发挥着强大的引领作用,“六个农担”建设如火如荼,在服务国家粮食安全、分支机构体系建设、“真人”“真事”风险评判原则等方面,为全国农担体系贡献了可复制、可推广的“龙江经验”。

10年来,龙江农担累计向58.9万户农业经营主体提供担保1780亿元。客户综合融资成本从6.92%降至

3.71%,降幅达到46.4%;用1元财政资金撬动近30元金融资本流向黑土地,资本金累计放大29.75倍——这组数字,正是龙江农担运用政策性金融工具服务“三农”的生动注脚。

10年来,从体系空白到网络全覆盖,从业务探索到规模质量全国领先,从单点突破到生态协同,龙江农担以深厚的政策底色、稳固的实践根基、扎实的风控能力和温暖的人民情怀,助力破解龙江农业发展“融资难”“融资贵”问题,切实践行了政策性金融工具的使命担当。

1

**党建引领
把稳发展航向 激活红色动能**

2024年1月,举行担保业务系统上线暨银担直连签约仪式。

农担携手“村BA” 惠农支农展担当
受邀参加2024“村BA”球王争霸赛黑龙江赛区总决赛。

项目经理(左)在做保后管理。

2

**体系筑基
打通“最后一公里” 打造标准化服务**

农业信贷担保的生命力,源于扎根乡土、贴近农情、心系农户。

以5家市级分公司和1家全资子公司为枢纽、40家县级分公司为主体、27家县级办事处为延伸,73家分支机构网络让龙江农担率先实现对全省农业大县业务与网点的100%全覆盖。

黑龙江地域广袤、经营分散,龙江农担自成立之初便将构建覆盖全流域、标准统一的服务体系作为重中之重。依据《黑龙江省农业信贷担保体系建设实施方案》,遵循“优先布局粮食主产区,逐步下沉机构、人员至县域基层”的推进路径,2016年,龙江农担率先筹建绥化分公司,2017年,哈尔滨分公司、佳木斯分公司、黑河分公司、齐齐哈尔分公司宣告成立。当年8月3日,全省首家县级分公司——宁安分公司正式运行。10年来,覆盖全省的省、市、县三级服务架构已经稳步构

建。截至今年11月,市县分支机构在保余额占比高达99.9%,龙江农担真正将服务触角延伸至农业生产最前沿。

在“广覆盖”的同时,龙江农担着力推动体系“标准化”“专业化”升级。通过组织机构、外部形象、业务拓展、分级管理的“四个标准化”,在全省树立起统一、规范、专业的国有金融企业品牌形象。公司现有557人的专业队伍,秉持“懂金融、懂农业、爱农村、爱农民”的理念,其中77%员工扎根市县,52%为中共党员。推行“当地人办当地事”的用人机制,县级负责人多来源于地方政府与银行系统,确保团队既具备深厚的属地经验,又拥有扎实的专业素养。

10年来,龙江农担人深耕黑土沃野,以专业服务引金融“活水”,精准滴灌“三农”沃土,成为政策落地与农民获益之间坚实的纽带。

3 定位守正

精准放大政策效应 谱写支农担保“三部曲”**4 协同聚力
构建“政银法担”生态圈
做大支农“朋友圈”**

破解农业融资难题非一己之力可成。龙江农担积极构建“政银法担”多元协同机制,汇聚支农合力。

深化银担合作。按照“优惠利率、风险分担、不缴存保证金”三项基本原则,坚持平等互信、合作共赢,积极深化“银担”合作。截至2025年11月末,与15家省级金融机构建立合作,总授信1483.04亿元。坚持以“自主获客”为主,逐步提高银行分险比例,助力国有商业银行降低风险与业务成本,以低利率优势惠及“三农”客户。

创新政担联动。与63个市县人民政府签订《协同推进乡村振兴战略合作协议》,推动12个市县设立风险补偿金2000万元。2025年,积极借鉴“枫桥经验”,在省人大、省司法厅支持下,创新建立农业担保人民调解机制,于齐齐哈尔、绥化及所辖县建立“农业融资担保行业人民调解委员会”,通过“调解先行,司法确认”柔性化解矛盾纠纷,减诉累、降成本、提效率,已成功调解案件75件,涉额3607.63万元,探索出接地气、可复制的涉农纠纷化解新路径。

强化法担协作。积极协调省高级人民法院支持追偿工作,自2024年起开展追偿强制执行“利剑行动”,持续加大对恶意拖欠等失信行为的打击力度。2025年7月,省高级人民法院进一步启动“涉省农业融资担保公司未结执行案件专项执行活动”,将公司一批重大代偿案件列入全省法院系统重点执行范围,显著增强了执行威慑力,为优化区域信用环境提供了强有力的司法保障。

银担合作,筑基固本;政担联动,立柱架梁;法担协作,御险护航。在现代农业金融的复杂体系中,最大的稳健源于系统的协同,最高的效率起于生态的繁荣。龙江农担正是通过“政银法担”多元协同,环环相扣,最终汇聚成支农“朋友圈”的磅礴合力,使得每一步前行都不仅是一个机构的迈步,而是整个生态系统的共同推进,扎实而稳健。

高质量发展期(2023年至今):结构优化、质效并重。面对新形势新要求,公司以优化业务结构、提升业务质量、提高服务效率为核心,充分发挥“增信、分险、赋能”作用,精准支持以粮食生产为主的农业适度规模经营。同步完善担保主业管理机制,增设产品研发部、业务发展部,推动业务全面下沉,并将粮食类业务占比不低于70%纳入绩效考核,强化服务国家粮食安全和大食物观导向。三次下调担保费率,年化平均费率由1.31%降至0.2%,粮食种植类低至0.15%~0.3%,受灾恢复生产项目实行“零保费”,累计为农民节约成本5.35亿元,切实提升支农质效与农民获得感。

高速发展期(2019年~2022年):体系释放、规模跃升。随着服务网络全面铺开,年度新增担保额接连突破200亿元、300亿元大关,稳居全国农担体系前列。“轻资产、轻人员、科技赋能”,龙江农担坚定走现代农村金融发展道路,积极引导基层下“笨功夫”找“真客户”。创新

5

**担当作为
聚焦主业服务“三农” 在急难关重中彰显本色**

粮食安全,国之大者。龙江农担始终将服务国家粮食安全摆在首位。连续多年支持粮食种植领域在保余额、“农业信贷直通车”业务保持全国领先。

10年来,龙江农担累计支持粮食种植领域贷款担保1322亿元,截至2025年11月,粮食种植业务在保余额219.87亿元,占全国农担体系同类业务31.86%,连续多年排名第一;累计支持粮食种植1.6亿亩,助力生产粮食约1136.7亿斤,为当好国家粮食安全“压舱石”贡献了积极力量。

数字的背后,是龙江农担赋予农民“东山再起”的希望和“共同致富”的可能。对于种植大户范云祥而言,龙江农担的支持让他“可能一辈子都翻不了身”的困境得以逆转,并带动全村共同发展;对于合作社理事长王福贵而言,龙江农担的雪中送炭是他事业起步和扩张的“第一桶金”。正是这千千万万“翻身”“起家”的故事,汇聚成了“有农担在,才有了这片田”的信任与托付,这也是对龙江农担10年担当最有温度、最有力的诠释。

围绕农业强省建设,龙江农担积极拓展服务边界:助力齐齐哈尔肉牛产业发展,创新研发“肉牛大数据平台”破解活体抵押难题;锚定黑河大豆产业振兴需求,创新研发

“大豆种植担”专属产品,构建“快速受理—流程优化—效率提升”的全链条服务机制,让资金及时“输血”大豆种植一线;支持林下经济,为黑木耳等优势产业提供担保14.54亿元,产品覆盖至祖国“东极”抚远与“北极”漠河……40多个“多担保”系列产品覆盖农业产业各个环节,积极为各类农业经营主体提供融资解决方案。

在重大考验面前,龙江农担更是挺身而出:特殊时期不断贷、不抽贷,搭建绿色通道,13小时完成3300万元担保审批,2020年备春耕担保额同比激增324%;高效落实“双稳基金”政策,累计担保159.74亿元,惠及1.13万户主体。灾情面前,第一时间出台无还本续贷、减免担保费等“六项措施”,累计为753户受灾主体提供担保2.19亿元,减免保费153万元,并协调银行降低利率,助力灾后重建。

力耕不欺,天道酬勤。龙江“小额创业担”“拥军贷”等5个担保产品入选国家农担公司或中国融资担保协会优秀案例,《一叶未必障目:基于养殖企业票据大数据的经营模型构建与农业担保创新》《农担业务产品体系结构化建设研究分析》等入选全国农担体系优秀微课题。

6

**风控为要
创新理念筑牢根基 护航事业行稳致远**

防范化解金融风险是永恒主题。龙江农担始终将风险防控视为经营发展的生命线,立足农业、农村实际,构建起一套特色鲜明、行之有效的风控体系。

针对新型农业经营主体普遍缺乏有效抵质押物的现实难题,公司创新提出以信用为核心的“真人”“真事”风险评判原则——通过实地走访、熟人社会信息和项目综合分析,科学评估还款意愿与能力,有效破解融资瓶颈。在此基础上,建立管理规范、运行高效的“总公司—分公司—县公司”三级业务授权管理体系,在严控风险的同时保障服务效率,实现风控与业务的有机统一。

风控成效获得权威认可。公司坚持“线上+线下”“线下+线上”融合路径,不断提升风险识别、预警和化解能力。自国家农担公司开展风险评估以来,五次获评最高A级;在全国融资担保公司监管评级中,亦荣获最高A级评价,风控能力稳居行业前列。

7

**科技赋能
加快信息化建设 推动数智化转型**

时间奔涌向前,奋进的脚步永不停歇。

在数字化转型的浪潮中,龙江农担牢牢把握数字化发展机遇,将信息化作为驱动高质量发展的核心引擎,走出一条从“基础信息化”到“业务数字化”,再到“全面数智化”的创新发展之路,为乡村振兴注入金融动能。

重构业务闭环,贯通全流程线上化。打造统一数据平台,建成新一代业务系统,以微服务架构打通从申请到代偿的全业务流程,实现与农业农村部“农业信贷直通车”平台连接,并与多家银行系统直连,形成“线上申请—智能审批—电子签约—资金直达”的一站式服务闭环,显著提升服务覆盖面与便利性。

深化智能风控,实现精准动态防控。积极研发并应用反欺诈查询、票证数据分析等一系列数字化风控工具,逐步构建起基于大数据的智能风控模型。完成反欺诈系统可



龙江农担稻田画。

本报图片均由龙江农担提供